

РЕАЛИЗАЦИЯ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ФУНКЦИИ В СЕЛЬСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ (НА ПРИМЕРЕ КРЫЛОВСКОЙ СЕЛЬСКОЙ БИБЛИОТЕКИ)

Осадчая Е.М.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»
tmutarakanura@mail.ru

Понятие «библиотечное краеведение» имеет уже достаточно устоявшийся статус. Оно появилось в профессиональном лексиконе в 1960- начале 1970-х гг. Первую попытку определить понятие «библиотечное краеведение» и его составляющие предприняла в 1973 г. О.И. Талалакина. Она рассматривала библиотечное краеведение как синоним краеведческой работы библиотек и выделила три его составляющих: обслуживание читателей; пропаганду краеведческих знаний и организацию библиотечных процессов [3].

В современных работах библиотечное краеведение рассматривается как сложное метасистемное образование с многочисленными внешними и внутренними связями. Н.Н. Щерба понимает под библиотечным краеведением «весь комплекс многоаспектной деятельности библиотечных работников... по поиску, выявлению, приобретению, организации, учету, всестороннему раскрытию содержания произведений печати (кинофонофото документов), библиографическому сопровождению запросов общества и его отдельных представителей, пропаганду знаний о крае библиотечными и библиографическими средствами, разработку научных проблем, в том числе библиографического и библиотековедческого направлений, методическое обеспечение и т. д.» [2].

Важное значение краеведческая функция приобретает в деятельности сельских библиотек. Библиотеки по роду своей деятельности занимаются поиском, сбором, распространением и хранением краеведческих документов. А сельская библиотека зачастую выступает единственным центром, где есть возможность сбора, синтеза, обработки и хранения краеведческих сведений. Таким образом, проблема реализации сельской библиотекой краеведческой функции является актуальной.

Рассмотрим, как же реализуется краеведческая функция в деятельности Крыловской сельской библиотеки Воронежской области. В зону обслуживания Крыловской сельской библиотеки включены 3 населенных пункта: деревня Михайловка, село Крыловка и поселок Садовый. На сегодняшний день численность населения обслуживаемых сел составляет 1031 человек. Библиотека занимает удобное географическое положение относительно всех поселений, что обеспечивает постоянный приток читателей. Чтобы создать и сохранить культурное пространство, собрать максимальное количество достоверной краеведческой информации сельская библиотека организует свою работу совместно с домом культуры и школой.

Состояние фонда краеведческих документов и справочно-библиографического аппарата во многом определяет качество всей системы обслуживания пользователей по краеведению. К сожалению, комплектование фондов краеведческих документов в последние годы затруднено постоянным урезанием финансирования. Краеведческий фонд хоть и пополнялся единичными изданиями, но в целом объем поступлений имеет отрицательную динамику. Так, например, в 2014 году в фонд поступило 6 экземпляров, в 2015 – 4, в 2016 – 7, в 2017 – 6, а в 2018 – 5 экземпляров краеведческих изданий. Дефицит новой литературы по краеведческому направлению библиотека частично пытается компенсировать созданием собственных материалов, сформированных в результате проведенной поисково-исследовательской работы: тематические папки-накопители, буклеты, рекомендательные информационно-библиографические списки и др. Но такие меры носят поддерживающий характер и не могут кардинальным образом решить проблему несоответствия спроса на краеведческие ресурсы их предложению в библиотеке.

В библиотеке имеется небольшое количество литературы, рассказывающей об истории Воронежского края и истории села Крыловка это книги: «Воронежские сады» (В.В. Верзилин и др.), «Мы крыловцы» (Фисенко Н.Д.), папка «Герои газетных страниц», в которых рассказывается о людях труда, о земляках таких как Власов И.С., Пономарев А.И., Колесников В.А., Землянских И.Д. и др.

Сельская библиотека выступает не только хранителем исторической памяти поселения, но и посредником, транслирующим краеведческую информацию к потребителю. Одним из основных мотивов обращения к краеведческим библиотечным ресурсам является потребность населения в самообразовании. В последнее время наблюдается устойчивая тенденция увеличения интереса читателей к истории своей «малой» родины, традициям, обычаям. Многие желают знать максимально полную информацию о жизни своих предков, по возможности восстанавливают свою родословную. Задачей библиотеки в данной ситуации является выявление того круга людей, которые способны направить свои силы на поиск необходимых исторических фактов, на сбор информации от старожилов поселения, на использование материалов из личных архивов коренных жителей [1].

Краеведческой литературой пользуются все категории населения поселка независимо от возраста. Так школьники младших классов часто запрашивают информацию по истории образования поселения, с целью написания краеведческих проектов на тему «Моя малая Родина» по дисциплине «Окружающий мир». Школьники старшего звена интересуются изданием «Книга солдатского подвига» с целью восстановления данных о дедах и прадедах, участвовавших в военных действиях Второй мировой войны. А представители старшего поколения мыслят глубже, и, иногда, даже помогают добыть дополнительную историческую информацию.

Как мы уже отмечали выше, библиотека тесно сотрудничает со школой. Благодаря этому сотрудничеству, в 2015 году к 70-летию Победы в Великой

Отечественной Войне, был собран материал для выпуска «Книга солдатского подвига». Несколько учителей и наиболее пытливые ученики старшего и среднего звена совершили исторический десант в гости к старожилам поселения, к оставшимся в живых участникам Второй мировой войны с целью сбора информации о всех земляках-героях. Теперь эта книга является единственным печатным источником о героях Великой Отечественной, живших на территории поселения. Это издание является уникальным по полноте информации, ведь о нескольких людях до этого проекта не было известно практически ничего или известно совсем немного. Именно благодаря совместно проделанной краеведческой работе социально значимых объектов на селе – библиотеки, дома культуры и школы – были получены достоверные факты из жизни ветеранов.

Для восстановления событий далекого прошлого и относительно недавно ушедших дней библиотека ищет новые формы деятельности. В поисках новых путей пропаганды краеведческих материалов Крыловская сельская библиотека нередко выходит за рамки чисто библиотечных форм. Так, в октябре 2017 года при подготовке празднования Дня села, был организован опрос сельских жителей, который проходил в видео-формате. Таким образом, организаторы решили сразу несколько задач, во-первых, создали видеоархив для подрастающего поколения, во-вторых, осталась основа для многократного просмотра материалов, а значит есть и возможность не торопясь проанализировать их, а также использовать их в качестве видеоиллюстраций на различных мероприятиях. Необходимо отметить, что данная инициатива была поддержана населением и имела успех.

В дальнейшем, идея видео-опроса была еще раз использована летом 2018 года при сборе информации о самых активных комсомольцах поселения. Очень удобно, когда наглядно можно проследить какие грамоты и награды имеются у того или иного комсомольца, и как бережно они их хранят. Также, потомкам интересно будет наблюдать в будущем, как много положительных и восторженных эмоций вызывали воспоминания об ушедшей в историю организации. В результате собранный материал (по итогам деятельности библиотек всего района) лег в основу издания книги о комсомольцах Новоусманского района Воронежской области «Комсомольская юность моя» тиражом 100 экземпляров.

Задача краеведческой работы сельской библиотеки – не только изучать прошлое родного края, но и осмысливать перспективы его развития, нацеливать юное поколение на активное участие в создании этого будущего. На наш взгляд, использование в работе с подрастающим поколением подобных видеоматериалов будет способствовать формированию у них чувства патриотизма, коллективизма, трудолюбия и многому другому.

Развивая краеведческое направление, сотрудники библиотеки стремятся использовать все доступные технические достижения и делать их своими помощниками для привлечения населения к краеведческой книге. Создание на библиотечных сайтах и в соцсетях отдельных краеведческих страниц позволяет сельской библиотеке не только обмениваться опытом, информировать о

проведённых интересных мероприятий, но и пробуждать у местного населения желание находить, читать и узнавать о своём родном крае больше информации. В настоящее время Крыловская сельская библиотека ведёт страничку в социальной сети, где даёт анонс краеведческих и других мероприятий, делает отчет о проведенных праздниках, днях информации, конкурсах, а также даёт возможность обмена информацией.

В целом, в Крыловской сельской библиотеке в реализации краеведческой функции четко выделяются следующие приоритеты: упорядочение и систематизация краеведческой деятельности, обеспечение максимальной доступности краеведческой информации, распространение краеведческих знаний, формирование и развитие краеведческих информационных потребностей у различных категорий населения.

Список использованных источников:

1. Басов С.А. Об институциональном подходе в библиотековедении // Научные и технические библиотеки. – 2011. - № 3. – С. 50-69.
2. Краеведение и задачи библиотековедов // Совет. библиотековедение. - 1973. - № 5. - С. 18-25.
3. Талалакина О.И. Краеведческая работа библиотек: учеб. пособие по спецкурсу. – Москва: МГИК, 1973. - 94 с.